

横皮塘的山,横皮塘的水

□安然

横皮塘村现在称谓“五星村”，该村由东坑、中岙、西岙三个自然村组成。整个村庄似端坐在一把大椅子上，三面环山，背靠“双顶山”（山高海拔299米，六横岛第一高山），东边有条山岭，称“小教场”岭，西边也有条山岭，称“涨起港”岭，其实，两条山岭是由“双顶山”这座山绵延而成，漫山满谷常年绿树荫蔽。村子前面是座大水库，碧水荡漾，波光粼粼……可谓“三面青山一汪水”，太阳升起，满村阳光灿烂。

尤其是这10年间，横皮塘从村容、村貌到家庭收入都有了翻天覆地的变化，它见证了脱贫致富波澜壮阔的历程，也从此踏上了乡村振兴的金光大道。

过去的横皮塘村经济并不富裕，贫困的家庭比较多，也是六横上庄片经济较落后的地方。但是，村干部和群众能够赓续优良传统“自力更生，艰苦创业”，因地制宜发展农业特色经济，利用得天独厚的山坡地种植茶树，种茶历史悠久，是六横岛产茶叶比较多的村子，满山坡的绿色茶树是我记忆中最温馨的一幕。

该村把山地进行合理安排，上层种树木，中间山坡地种茶树，茶树和松树长期和谐地共存在一起，分层利用空间。春天，特别是清明节

前后，茶树长出了新绿，大地便披上了盛装。山山岭岭的翠绿像是水墨画中的景色被渲染过似的，青翠欲滴，捧手可掬，让你的心灵得到洗礼，脱尽尘埃。那浓绿的茶树枝头上，长出了尖尖的嫩嫩的“春芽”，在和煦春风中摇曳着，闪烁着这绿意中的亮丽，等待着采茶人来采摘。

2000年，横皮塘村开辟有机茶园，重视茶叶质量，采用科学方法进行栽培、管理，制茶工艺得到提升，茶叶产品进入普陀佛茶行列，评为绿色食品，开始畅销国内外市场。2005年，该村的励海雷创办“普陀香茗茶叶有限公司”，集茶叶种植、研究、加工、销售、茶文化研究于一体，以横皮塘茶园为基地，在邻村涨起港、高峰等村建立300多亩无公害茶园，以“雾岛”牌普陀佛茶为主打品牌，和浙江大学茶叶研究所协作，承担省级农业科技成果转化项目：普陀佛茶茶品质提升技术应用、示范与推广，通过UY—B（波及275～320nm的紫外线）照射处理，茶叶发挥香气成分，浓度由原来的8.2%至14.6%，提升到20.8%至57.7%，提升了佛茶原料的感官品质和茶叶的附加值，使佛茶售价比原来提高20%，被省科技厅列为农业科技成果推广项目。年产干茶5至6吨，年产值400至500万元。2008年，“雾岛”牌普陀

佛茶获浙江省绿茶博览会金奖。2010年，获第五届“中绿杯”中国名优绿茶评比银奖和第八届国际名茶评比金奖。现在，横皮塘的200多亩茶园作为普陀佛茶基地，每年为“普陀佛茶”提供1000至1500公斤的优质茶叶。

横皮塘的茶园除了产茶叶，还成了人们游览观赏的好去处。为方便游人，村里投资在茶园建造人行步道，并与大沙浦古道、棕榈湾古道相连接。这两条长上千米的古道都是用一颗颗鹅卵石或石块铺砌而成的，是大沙浦和棕榈湾村民众来五星片的必经之路，也是五星片百姓去龙山乡的重要通道。古道边有古树、佛歇石等遗迹和神奇的传说。

山坡茶园下边的土地种植着小土豆（当地农户称洋番薯或红毛番薯），由于横皮塘的土壤是带有沙质，适应于种植薯类、土豆等作物，农户选择的土豆个头不大，因此，产上来的土豆称为“海岛小土豆”。每年冬季番薯收上后，12月是种植土豆的时间，全村家家户户不失时机上地头翻土，播种土豆，光是冬季种下小土豆就有200多亩。到了春天土豆自然发芽生长，农户经过几个月的地间管理，到了五六月份小土豆可以收获。村党支部副书记说：“村委会为解决农户的小土豆销售问题，村里建立了销售网络，还得

到了市、区新闻媒体的帮助，2022年上半年全村销售小土豆约1.5万公斤。”村书记稍停了一下，接着又说：“由于种植小土豆的土质好，产上来的土豆个头大小均匀、圆润、光滑，吃起来口感也甜美，因此，‘海岛小土豆’出现抢购，供不应求啊！”说完，村书记邀请我再次到横皮塘去走一走，看一看。

说完了横皮塘的山，再说横皮塘的水。有人说，时光变迁不能忘，山高水远不能忘。村前的那座大水库是1958年11月动工兴建，1961年4月竣工。又在2003年，投资760万元进行扩建后，水库坝长416米，坝高9米，库容量为110万立方米，集雨面积2.15平方千米，水库名为“五星水库”。水库是依托村后的“双顶山”这座高山而建，山谷间有三条溪流的水流入水库，水库周围绿化面积达2万平方米。

2008年，利用大水库的水，村里组织了龙舟队，举办了全市首家村级运动会，是水给村民带来了欢乐。每年端午节，村或镇都会举行龙舟赛。村龙舟队还代表舟山市参加浙江省第二届体育大赛，获“优胜奖”，村并被国家体育总局授予“全国全民健身活动先进单位”称号。

横皮塘的山，是“金山”；横皮塘的水，是“乐水”……

□力女

近日来到六横岛，偶然见到几块麦田，映入眼帘的是一片金黄，微风吹拂，掀起层层麦浪，一如在大地上抖动一床硕大的黄色绒毯。我叫开车的同事，按下车窗玻璃，瞬间送来阵阵麦香，我不禁想到了麦收时节，家乡人常念叨的一句口头语：“麦子黄啦，好割了。”

现在不知道为什么，种植的麦子少了，好多年了，村子里再也看不到麦收时的热闹场景了。

回忆起儿时，麦子黄了的时候，村外自有一番别样的风景。地(田)垄上，穹顶下，天地之间，一大批麦子呈现出金黄色的光芒，闪耀在人们的眼脸。一阵阵风儿拂来，扬起一波波麦浪夹着沙沙的声响，一片黄澄澄、亮闪闪的，美了大地，也美了村庄，看着是一幅画，听着是一首歌。夜晚，我走在乡间小路上，听着风声，嗅着麦香，呼吸着浓郁的乡间空气，月色清涼，远处传来阵阵的狗吠……回忆起和同伴们在一垄垄麦地里捉迷藏，在农民收割后的麦地里捡麦穗的情景。

我要说的是几十年前的那段麦收往事。那是一年农事中，一个很重要的季节。人们心里洋溢着喜悦，整个村子都沉浸在对丰收的渴望里，都在等待着开镰的那一天。

那时候，六横岛种植的有大麦和小麦，由于大麦产量高于小麦，又成熟期也早于小麦，因此，种植大麦的面积占大部分。春风吹过，田野上的麦子扬起层层波浪，麦子成熟了，在阳光照耀下，田野上是一片金光灿烂。

农家少闲月，五月人倍忙。麦收，一般是在夏至那些天开始的。当时，生产队所有的男女劳动力，全力以赴抢救麦子。割的割，挑的挑，脱粒的脱粒，扬的扬，晒的晒，抢着时间将麦子收上来。麦季，农户们最怕的是什么？最怕的是连续阴雨天。“欲与天公试比高”，在麦地里女社员与男社员开展了割麦比赛，她们躬着腰，挥舞着铮亮铮亮的镰刀，只听见“沙沙”的割麦声，你追我赶，谁也不示弱，谁也不愿落后。在打麦场上，两台脚踏打稻机(也可用于打麦子)从早到晚“轰隆隆”转个不停，队长派了四个强劳力男子汉，专门负责打麦子，四个人起早落晚地干。他们分为两人一组，由于不停地忙碌，花费劳力，把这四位男子汉累得汗水湿透了衣背，满脸挂着黄豆大的汗珠子。他们把打麦机踩得呼呼响，脱粒下来的麦粒飞溅起

一盒观音饼，一缕半生缘

□孙鼎期

幼年时观音饼是母亲制止我啼哭的法宝，小小一盒便能让人破涕为笑。少年时，观音饼是在远方对家乡的思念，小小一盒载满了诉不完的乡愁。工作后，观音饼是馈赠远方朋友的瑰礼，从海的这头到海的那头，小小一盒写满了彼此的青葱岁月。

观音横卧莲洋畔，海山仙山涌普陀。相传昔年东土大旱，人兽相食，观音大士不忍，大发慈悲，化一村妇，挖山上白土作饼，分斋乡民。村民仿效，一时山矮坡陷。待灾荒乃度，土复为土。信众方知大士赐恩，遂名土曰“观音土”，以示纪念；而将饼之形状艺巧传承下来，并尊曰“观音饼”。在这观音道场的东海之滨，小小的一盒观音饼承载着信众对观音大士的慈悲感念。来洛伽圣地朝圣抛去世俗的光怪陆离，品一口观音饼怎能不怡然自得。

舟山制作观音饼最早源自普陀山上的师傅们。他们在诵经礼佛之余，以米面做一盒观音饼供养佛前，有缘香客食之无不妙手称赞。现代的观音饼起源于50年代，匠人以传统的米面做法为基础，改良配方，馅内添加了海苔、芝麻等内陷，使观音饼的味道更符合现代人的味蕾。

观音饼不似其他的饼，其馅皆用素食材料构成，经纯手工制皮，开馅压盘，再经悉心烘焙后，方能食之。其饼表皮金黄，内馅饱满，酥脆而不油腻，香甜亦不失其芳华，轻品一口，回味无穷，齿有余香，落入腹中，不粘齿间。初食观音饼者，若是一名合格的吃货，难免会落个肚圆腹胀的“不雅形象”，若是一名平时奉行非佳肴绝不入口的“极端主义者”，面对观音饼难免也会多食几口。是啊！面对珍馐极少有人能把持得住，一进口呼这是最后一个，一边却又情不自禁地拆开一盒又一

一盒。

幼年时，多少次因偷吃观音饼，而被母亲“细心呵护”。记忆深处最深刻的莫过于，母亲友人来舟山时，母亲买了一大包观音饼赠人，而我馋于观音饼的美味，借口说肚子疼，不去参加晚宴，偷偷地在家里吃了一大堆观音饼。为了不让母亲发现，我在空盒子里，放了等量的橡皮泥，打扫完现场后，心满意足地高歌而眠。可能是我没有犯罪的天赋，母亲馈赠好友时发现斤两不对，顿时怒从胆边生，拖起沉睡的我，使出家传绝学“降龙十八掌”对我进行“爱的教育”，那晚我的吼叫声，足足震惊了整栋楼。即使这样依然改变不了我对观音饼的喜爱。

待到去甬城求学时，别人的包裹里塞满的是厚厚的海鲜，而我则是一层又一层的观音饼，甬城离舟山很近，舟山闻名天下的海鲜经常可以吃到，但观音饼的味道却鲜

食之。初见观音饼室友们不以为然，分食之后便果断地放弃原则，纷纷加入了观音饼粉丝团的行列中。从入学到毕业，我们吃过观音饼的包装卖废品都能卖上小几百，“饼王”的称号也成了我另类的标签。

观音饼的滋味早已烙印在圣地之上，只是它缘自佛家，生性平淡，不愿受世俗盛名之累，更不愿与其它食物争斗斗艳，只需品尝之人食之后给它个由衷地称赞，对它来说便心满意足了。

一盒小小的观音饼承载着数不清的回忆，我独坐在莲洋畔，拿起观音饼浅尝一口，上面是幼时浓浓的母爱，求学时深刻的友谊，恋爱时你喂一口我喂一口浓浓的情愫。

一盒观音饼，一缕半生缘。与其说观音饼是一种食物，更不如说观音饼是一种乡愁，是一缕思托，是一抹今生永远挥不去的情愫。

告知书

各有关企业：

为深化全域“无废城市”建设，进一步加强我区一般工业固体废物规范化管理，根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》等要求，现将有关事项告知如下：

一、企业一般工业固体废物规范化管理要求

1、责任制度：产生工业固体废物的单位应当建立健全工业固体废物产生、收集、贮存、运输、利用、处置全过程的污染环境防治责任制度。

2、分类收集：一般工业固体废物、生活垃圾应当分类收集。一般工业固体废物至少要分为可回收(资源利用类)、不可回收可焚烧(焚烧类)、不可回收不可焚烧三类(填埋类)。

3、贮存设施：产生一般工业固体废物的单位应设立符合国家标准的贮存仓库。严禁将危险废物混入一般工业固体废物中。

4、申报登记：产生一般工业固体废物的单位应在浙江省固体废物监管信息系统(<https://gfmh.meesc.cn/solidPortal/#/>)进行注册、申报，如实提供工业固体废物的种类、数量、流向、贮存、利用、处置等相关信息。

5、收运处置：产生一般工业固体废物的单位应委托合法合规、有能力的利用处置单位或收运单位进行收集利用处置，依法签订书面合同。

6、台账记录：产生一般工业固体废物的单位应当建立一般工业固体废物管理台账，如实记录产生工业固体废物的种类、数量、流向、贮存、利用、处置等信息。

二、法律责任

违反一般工业固体废物管理规定的，可处5万元至100万元，或者处置费用1至3倍的罚款。受到罚款处罚后未改正，继续实施违法行为的按日连续处罚。

咨询电话：3812673。

舟山市生态环境局普陀分局
2022年10月8日

提高养老防骗“免疫力”
用心守护爸妈“钱袋子”
整治养老诈骗人人参与 平安普陀成果人人共享

普陀区打击整治养老诈骗专项行动办公室

举报电话：0580-110、0580-305468